
 

 1 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ & ΕΠΑΛ (οµάδα Β΄) 

Aρχές Οικονοµικής Θεωρίας (31/05/2013) 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

Α1.  α. Σ β. Σ      γ. Λ δ. Σ  ε. Λ 

Α2.  β 

Α3. α 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Β1. Σχολικό βιβλίο σελ.53-54 «Ο χρονικός ορίζοντας της επιχείρησης» 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

Γ1. Τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης µπορούµε να υπολογίσουµε όταν µεταβάλλεται η τιµή του 

αγαθού X και όλοι οι άλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραµένουν σταθεροί. 

Δηλαδή στη συγκεκριµένη περίπτωση όταν το εισόδηµα των καταναλωτών (Y) και η τιµή του 

υποκατάστατου αγαθού Ζ (Ρz) δεν µεταβάλλονται. Αυτό ισχύει µεταξύ των συνδυασµών Α και Δ.  
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Στον συνδυασµό Α:  ΣΔΑ = ΡΑ QA = 2001020 =⋅  

Στον συνδυασµό Δ:  ΣΔΔ = ΡΔ QΔ = 1801030 =⋅  

Διαπιστώνουµε λοιπόν ότι από τον συνδυασµό Α στον συνδυασµό Δ η συνολική δαπάνη 

µειώνεται. Η µεταβολή αυτή είναι λογική αφού η ζήτηση είναι ελαστική ,  1D
ΔA

>
∩

Ε . 

Καθώς µετακινούµαστε από το συνδυασµό Α στο Δ, η συνολική δαπάνη δέχεται δύο αντίθετες 

επιδράσεις, µία από την αύξηση της τιµής και µία από τη µείωση της ζητούµενης ποσότητας. Από 

την ελαστικότητα ζήτησης εξαρτάται ποια από τις δύο µεταβολές θα επηρεάσει τη συνολική 

δαπάνη. Αφού ΕD=-1,25, η ζήτηση είναι ελαστική, που σηµαίνει ότι η ποσοστιαία µεταβολή της 

ζητούµενης ποσότητας είναι µεγαλύτερη από τη ποσοστιαία µεταβολή της τιµής, σε απόλυτες 

τιµές. Εποµένως, τη συνολική δαπάνη θα επηρεάζει κάθε φορά η µεγαλύτερη ποσοστιαία 

µεταβολή ,  δηλαδή η µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας. Συνεπώς, αφού η ζητούµενη 

ποσότητα µειώνεται, θα µειωθεί και η συνολική δαπάνη.  

Γ2. Εισοδηµατική ελαστικότητα µπορούµε να υπολογίσουµε όταν µεταβάλλεται το εισόδηµα, ενώ 

η τιµή του αγαθού και όλοι οι άλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραµένουν 

σταθεροί. Στη συγκεκριµένη περίπτωση µεταξύ των συνδυασµών Α και Β, αφού εκεί το εισόδηµα 

µεταβάλλεται, ενώ η τιµή του αγαθού (Px) και η τιµή του αγαθού Ζ (Ρz) είναι σταθερές.  
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Αφού E
Y
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> 0, το αγαθό είναι κανονικό και επίσης, αφού E
Y

A→B

 > 1, είναι και πολυτελείας. 

 
Γ3. Σχολικό βιβλίο, σελ. 46 “Η γνώση της ελαστικότητας ... σε διατίµηση κτλ.” 
 
ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

Δ1. 

L Q AP MP AVC VC 
30 300 10 - 36 10.800 
40 400 10 10 36 14.400 
50 450 9 5 40 18.000 

 

Για L=30:  AP 3003010LAPQ
L
Q =⋅=⋅=⇒= ,  AVC 36

300
800.10

Q
VC ===  

Για L=40:  Γνωρίζουµε ότι στο σηµείο που το µέσο προϊόν γίνεται µέγιστο, το µέσο προϊόν 

ισούται µε το οριακό προϊόν 
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Aφού η επιχείρηση χρησιµοποιεί ως µοναδικό παραγωγικό συντελεστή την εργασία, 

θα ισχύει:   VC = L.W 

Από το προηγούµενο επίπεδο απασχόλησης (L=30) προκύπτει:  

10.800 = 30.W ⇒  W=360 

Άρα για L=40: VC= L.W 400.1436040 =⋅=  
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Για L=50:  VC = L.W 000.1836050 =⋅=  
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Δ2. Αρχικά βρίσκουµε το οριακό κόστος της επιχείρησης για Q=400 και Q=450 

• για Q=400:  MC400= 
ΔVC
ΔQ

= 14.400 −10.800
400 − 800

= 3600
100

= 36  
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• για Q=450:  MC450= 
ΔVC
ΔQ

= 18.000 −14.400
450 − 400

= 3600
50

= 72  

Επειδή στους ενδιάµεσους συνδυασµούς το οριακό κόστος παραµένει σταθερό, έχουµε: 

 

Q VC 
330 VC330 
400 14.400 

 

MC400=36 ⇒  
ΔVC
ΔQ

=36 ⇒  
14.400 − VC

330

400 − 330
= 36  ⇒  VC330=11.880 

 
Q VC 

430 VC430 
450 18.000 

 

MC450=72 ⇒  
ΔVC
ΔQ

=72 ⇒  
18.000 − VC

430

450 − 430
= 72  ⇒  VC430=16.560 

 
TC430 – TC330 = FC + VC430 – (FC + VC330) = FC + VC430 – FC - VC330 = VC430 – VC330  
                   = 16.560 – 11.880 = 4.680 
 
Άρα η επιχείρηση θα επιβαρυνθεί µε επιπλέον κόστος 4.680 
 
Δ3. α) Η επιχείρηση παράγει όταν Ρ=MCανερχ.≥ ΑVC 
      Άρα ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι: 
 

P Q5 
36 400 
72 450 

 
β) Αν ο κλάδος περιλαµβάνεται από 100 όµοιες επιχειρήσεις, ο πίνακας προσφοράς του κλάδου 
είναι: 
 

P QΚΑ=Q.100 
36 40.000 
72 45.000 

 
Δ4. Η επιχείρηση θα πρέπει να παράγει σύµφωνα µε τον πίνακα προσφοράς ώστε σε κάθε τιµή 

να µεγιστοποιεί τα κέρδη της, δηλαδή εκεί όπου Ρ=MCανερχ.≥ ΑVC. 

Άρα, αν η τιµή ισορροπίας στην αγορά είναι 72 χρηµατικές µονάδες, η επιχείρηση θα πρέπει να 

παράγει 450 µονάδες προϊόντος.  


